Pomér

e Pomér 2 : 5 - zmenseni, pomér 5 : 2 ~ zvétseni.

» K poméru 5 : 7 je pievraceny pomér 7 : 5 (zaménim pofadi). Je-li pomér mensi nez jedna,
pak pFevraceny pomér je vétsi nez jedna a naopak.

e Pofadi élenii v poméru je DULEZITE! Napf. v betonové smési je cement a pisek v poméru 1 : 3,
tj. na 1 dil cementu se davaji 3 dily pisku - ne naopak!
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e Celek rozdélime na dvé &sti naptiklad v poméru 5 : 3 tak, Ze jej nejdFive rozdélime na (5+3)
stejnych dilti. Pak bude prvni &ast tvofena 5 dily a druha ¢ast zbyvajicimi 3 dily.

® Kratit pomér znamena délit viechny cleny poméru stejnym nenulovym cislem.
e Roziifit pomér znamena nasobit viechny ¢leny poméru stejnym nenulovym cislem.

e Pomér je v zikladnim tvaru, pokud je vyjadfen pfirozenymi Cisly, ktera nelze dale kratit.

M&Fitko 1 : 50 000 znamend, Ze skuteéné objekty jsou zmen3eny 50 000krat, nebo naopak rozméry
objektu na mapé musime zv&t3it 50 000krét, abychom dostali skutecné rozmery.
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~
—

Dvé veli¢iny jsou pfimo (mérné, pokud plati, y = 3x
e kolikrat zvétiim (zmensim) jednu velicinu,
tolikrat musim zvétsit (zmensit) i druhou velic¢inu.
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P¥imo amérné veli¢iny x, y spliuji vztah y = kx,
kde k je koeficient pfimé imérnosti.
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2 kg banan stojf 40 K, 7 kg banan stoji 140 KE. ﬁz

vaha: 2! -3

stejny pomér S
cena: 40:140 =

Nepfima iméra

Dvé veli¢iny jsou nepiimo (imérné, pokud plati,

Ye kolikrat zvétiim (zmen&im) jednu velicinu, =
tolikrat musim zmenéit (zvétsit) i druhou veli¢inu.
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e e == k
Nepiimo Gmérné veliginy x, y spliiuji vztah y = —,
kde k je koeficient nepfimé imérnosti.

Pro nepfimou Gimérnost tedy plati: x - y = k.

4 stroje splni zakazku za 9 dni, 6 strojd splni zakazku za 6 dnd.

stroje; 4:6 =

cas: 9:6=
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} pFevriaceny pomér




@ Rozdal:
a) 165 kuli¢ek v poméru 5: 6 ¢) provazek délky 84 cm v poméru4: 3
b) 2 hodiny 15 minut v poméru7: 2 d) 9,1 t pisku v poméru 6 : 7

@ Ve tiidé je 18 chlapcii a 14 divek. Napid pomér:

a) poctu divek k poctu chlapci:

b) poc¢tu chlapcii k poctu divek:

¢) poétu chlapct k poétu zaka celé tidy:

d) poctu divek k pocétu zaki celé tfidy:

€ Napis &islo 72 jako soucet dvou &isel, ktera jsou v poméru 3 : 5.

© Najdi a spoj ¢arou dva poméry, které si navzajem odpovidaji.
o &5

0 zapit k danym pomériim poméry pfevracené.
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@ T&ziste trojuhelniku rozdéluje téZnici na dvé Gsecky, jejichz délky jsou
v poméru 1 : 2. Urdi délku téchto tsecek, pokud téznice méfi 4,8 cm.
Dopli vypocitané délky do obrazku trojihelniku.

® PFijimaci zkousky na gymnézium absolvovalo celkem 104 zaka. PFijati a nepfijati Zaci byli v poméru 6 : 7.
P¥ijaté zaky Feditelstvi $koly rozdélilo do dvou stejné pocetnych tfid. Kolik zakd bylo v jedné tFidé?



9 Rozhodni o kaZdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (ANO), nebo nepravdivé (NE).

ANO NE
a) Méritko 1: 2 000 znamena, Ze 1 cm na mapé€ odpovida 200 m ve skutecnosti. [:] D
b) Méfitko 1: 50 000 znamend, Ze 1 cm na mapé odpovida 0,5 km ve skute¢nosti. [_—_] D
¢) Méfitko 1: 150 000 znamenad, Ze 1 dm na mapé odpovida 15 km ve skutecnosti. D D
d) Métitko 1 : 300 000 znamend, Ze 1 cm na mapé odpovida 3 km ve skutec¢nosti. D D

@ Vzduina vzdalenost mezi Taborem a Ceskymi Budé&jovicemi je 48 km.
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L. Ledeni :

v s

a) Urdi méfitko mapy.

b) Vypotitej vzdudnou vzdalenost mezi Ceskymi Budé&jovicemi a Jihlavou.

© Dalnieni napojovaci pruh ma délku 550 m. Vypoditej jeho
délku na planu v méfitku 1 : 10 000.




Pfima a neprima imérnost

€@ za minutu telefonniho hovoru do USA Gétuje operator 2,50 K& Doplii tabulku udavajici zavislost ceny
hovoru na jeho délce a vyznaé body z tabulky na grafu.

@ odpatenim jedné tuny morské vody ziskame 35 kg soli. Kolik tun mofské vody je potfeba pro vyrobu
20 t soli? ‘l"roj&@o/v\\.:a.a



